

招商引资成果丰硕

2017年签约项目  
396个



(含各市县自行签约项目34个)  
协议投资额6039亿元  
当年考核项目落地率达72%

协议投资额和落地率分别超过  
预定目标2039亿元和42个百  
分点,均创历史新高

会展业快速发展



2017年举办百人以上会议  
1.75万场  
增长16.8%  
其中千人以上会议107场  
增长30.5%  
超预定目标10.5个百分点

展览面积145万平方米  
增长17%  
超预定目标4个百分点

会展业增加值80亿元  
增长15.4%  
增速居全省十二个产业第4位



2017年社会消费品零售总额达  
1618.8亿元

增长11.4%  
超预定目标2.4个百分点  
高于全国1.2个百分点

对外贸易增长较快



货物贸易总额  
702.4亿元

实际增长32.7%  
特别是出口额295.7亿元  
同比增长1.1倍  
增速居全国首位

服务贸易总额18.8亿美元  
增长20%

制图/张昕

2013年以来,全省商务系统认真贯彻落实党中央、国务院和省委、省政府决策部署,扎实推进商务领域各项工作,真抓实干、锐意进取,各项商务指标实现较快增长,商务事业保持平稳健康发展的良好势头,为全省经济社会发展作出了应有贡献。

五年来,招商引资在全省经济工作中对扩投资、上项目、调结构的作用日益增强,已成为我省经济加快发展的重要动力;会展业持续保持较快增长势头,正逐步成为海南调优做强绿色实体经济、提升经济发展质量效益的重要产业之一;内贸流通现代化水平进一步提高,“一节一会”的创办成为全省消费促进工作重要抓手,社会消费品零售总额五年平均增长11.1%。

五年来,海南外向型经济稳健发展,贸易便利化水平进一步提高。2017年外贸出口额是2012年的1.54倍,年均增长9%,建成面向东盟的油品“加工、仓储、贸易”一体的出口基地,油品贸易、飞机航材和免税品进口为我省经济建设做出了重要贡献;服务贸易创新发展试点工作扎实推进。

## 招商引资成效显著,会展业快速发展,开放型经济质量稳步提升 为加快建设美好新海南扛起商务担当

■ 本报记者 杨艺华 通讯员 范芳玉



2018年1月12日,第三届海南国际旅游贸易博览会在三亚美丽之冠盛大开幕。(资料图片)

访谈

省商务厅厅长吕勇:  
加快推进商务改革  
构建对外开放新格局

■ 本报记者 杨艺华 通讯员 范芳玉

“全省商务系统要不折不扣贯彻落实省委、省政府关于全面深化改革的决策部署,高起点、高标准谋划好未来5年的商务工作,以招商引资、会展国际化、服贸创新、消费升级四个聚焦,为加快建设美好新海南扛起商务担当,贡献商务力量。”今天,省商务厅厅长吕勇这样对记者表示。

恰逢“建省办经济特区30周年”这一重大历史节点,吕勇表示,2018年全省商务工作坚持以新发展理念为引领,以供给侧结构性改革为主线,以构建我省全方位对外开放新格局为核心,以提质增效和模式创新为重点,以提升服务能力和服务效率为抓手,加快推进各项商务事业发展,努力在打造国际购物中心、推进总部经济、服务重点产业园区建设、加快农贸市场升级改造和创新电商扶贫方式等重要领域和关键环节上取得重大突破。

“2017年以来,我省共签约产业项目362个,协议投资额5882亿元,落地率超过60%。”吕勇表示,2018年将按照新修订的《招商引资项目考核办法》,聚焦十二个重点产业,加强对项目开工率、建成投产率、投资强度、产出效益和项目税收等指标的考核。

“坚持靶向招商、上门招商、点对点招商等精准招商模式,务实推进招商引资‘三个转变’。”吕勇强调,今年的招商工作要以“绿色产业链”为核心,逐步推动全省招商引资工作“三个转变”(由注重数量向质量和数量并重、由注重招商向招商和招才并重、由注重协议向注重项目落实),不断提高招商实效。

“会展业正逐步成为海南调优做强实体经济、提升经济发展质量效益的重要产业之一。”吕勇表示,2018年将通过引进一批国际知名会展机构,打造“海博会”等一批知名会展品牌,培育一批会展龙头企业,逐步建立健全市场化运作机制,不断提升会展品牌化、专业化和国际化水平。

吕勇表示,2018年将加快推进全省消费转型升级,大力营造法治化营商环境,持续优化内贸流通领域的政策举措,加快推进全省农贸市场升级改造,加强流通标准化建设,推进电子商务企业与社区商业网点、乡村产业融合,认真办好“海购物节”“海购会”等系列促消费活动,推进商贸流通业降本增效。

新起点、新使命、新征程。展望未来,吕勇表示,今后五年海南商务改革发展的奋斗目标是:经济外向度达到全国先进水平,深度推进服务贸易创新发展试点,外商投资环境进一步优化,对外贸易自由化、便利化程度进一步提高;境外投资主体服务体系进一步完善,对外投资稳健发展。与此同时,我省还将积极推动内贸流通新业态、新模式、新技术全面发展,现代化、法治化营商环境基本建成,全省消费进一步扩容升级;加快促进总部经济发展,推动我省经济加快转型;会展业在十二个重点产业中脱颖而出,初步建成“一带一路”国际会展合作平台和世界知名的国际旅游会展岛。

(本报海口4月10日讯)

### 推动招商与会展迈上新台阶

2017年6月,海南建省以来举办的规模最大、覆盖范围最广的综合招商会吸引了8000多位海内外客商云集南海之滨。

2017海南综合招商活动是省内首次、规模空前、成效显著、影响深远的一次招商盛会。50场投资推介会达成各类协议305个,协议投资额4896亿元,中国船舶重工集团、中国船舶工业集团、华侨城集团、美力高(香港)有限公司、正大集团等知名企业落户海南。招商引资结出了累累硕果。

近年来,我省通过制定《海南省招商引资项目管理办法》,实施招商项目准入管理,确保签约项目质量和效益;修订《海南省招商引资项目考核办法》,新增项目开工率、建成投产率、投资强度、产出效益、项目税收等指标,提升了招商工作实效;加大推进项目策划、推介力度,组织承办2017海南综合招商、第二届海博会、博鳌论坛向对接招商活动、香港经贸活动等19场招商活动,海南招商引资结出了累累硕果。

务大会等品牌展会。

我省首创“2017世界海商大会暨首届世界海商精品博览会”“2017首届海南国际高新技术产业创新创业博览会”等重大展会。其中,首次举办的“2017海南国际咖啡大会暨咖啡及饮品展览会”成为国内规模最大、国际化程度最高的咖啡专业展会。会展业市场主体快速增长,营业收入超亿元的会展企业已达5家,智海王潮传播集团有望成为海南首家会展业总部企业。

### 促进内贸流通健康有序发展

实施方案》,提出规范发展、创新产业等16项专项行动,统筹电商发展力度增强,2017年全省网络交易额实现1556.17亿元,同比增长35.7%。商贸流通行业加快线上线下融合发展,社区电商、智慧商圈、服务型电商深入渗透居民生活,出现了三亚乐天城智慧农贸市场、海口“日月广场”商圈、“冻品云”传统餐饮配送转型发展等创新典型。

农村电子商务发展体系逐步形成。在白沙等五个国家电子商务进农村综合示范县的带动下,全省大部

分县域电子商务公共服务体系已经初步建立,为农村电商发展提供了有力支撑。电商扶贫成效初显,提前半年完成300个建档立卡贫困村的电商服务站建设任务,涌现出白沙、海口永兴、陵水本号等多个电商扶贫典型案例。全省通过各类电商渠道实现贫困村农产品上行销售额达1.2亿余元,带动1.06万贫困人口通过电商就业创业增加收入。

与此同时,我省市场环境进一步改善,市场监测水平不断提高。20个生猪活体储备基地实现远程24小时

实时监控,建立海南省重要产品追溯体系建设工作联席会议制。持续开展全省互联网领域侵权假冒、农村和城乡结合部市场、“清风”行动等5项专项整治,积极参与“云剑联盟”和区域联合监管行动。印发《海南省开展打击成品油市场非法经营专项行动实施方案》,用5个月时间开展专项打击,成品油市场秩序得到进一步规范。继续开展“信用消费进万家”和“诚信兴商宣传月”活动,与17个部门开展诚信联合激励和惩戒行动,营造诚实、自律、守信、互信的社会信用环境。

### 提升开放型经济发展质量

2016年2月,海南被国务院确定为15个服务贸易创新发展试点地区之一,提出在旅游、运输、文化服务、保险服务、服务外包、中医药服务等6大领域8个方面的创新任务。

试点两年来,通过坚持“大胆试、大胆闯、自主改”,海南在上述领域出台实施了68项创新政策,推动全省服务贸易较快发展。2017年市场主体增长15%,境外游客增长50%,在设立外商独资影院、中外合作办学、境外参赛帆船入境等方面实现了政策突破。服务贸易综合政府服务平台建成运营,《海南省服务贸易统计工作方案》印发实施,《海南省服务贸易发展规划(2017—2025)》编制完成。

与此同时,我省通过贯彻落实外

贸稳增长调结构各项政策措施,积极培育外贸新的增长点,推动海口综合保税区和洋浦保税港区建设我省跨境电商综合示范区,积极支持申报中国(海口)跨境电商综合试验区,促进外贸企业提高国际竞争力,对企业开拓国际市场、开展出口信用保险和国际贸易融资、发展加工贸易给予政策支持,积极推进关检合作“三个一”通关模式,着力提升贸易便利化水平。“引进来”“走出去”齐步推进。我省出台《关于扩大对外开放积极利用外资的实施意见》,激发外商投资活力。加快推进自贸试验区改革试点经验复制推广工作,不断优化外商投资环境,30项试点经验已复制推广25项。努力推进洋浦经济开发区项

目,合同金额1.96亿美元。积极开展援外培训,开办“马达加斯加部长班”“2017年‘一带一路’国家旅游人才培养研修班”等28期援外培训项目,为50多个发展中国家培训学员989名,班次增加47%,人员增加130%。

回望过去,全省商务工作取得了新发展新提高新突破,为全省经济社会发展作出了应有贡献。展望未来,海南商务工作将坚持新发展理念,坚持以供给侧结构性改革为主线,按照高质量发展的要求,构建全方位对外开放新格局,加大招商力度,做大做强会展业,加快培育总部经济,完善内贸流通体系,加强商务基础工作,构建良好的商务发展环境,全面推动商务事业发展。(本报海口4月10日讯)

(本报海口4月10日讯)